   Co se odehrávalo na Hrochově před 100 roky? Nic příjemného, kronika uvádí: „Od 26. února do 5. března byl vykonán ve zdejší obci soupis zásob obilí, mouky brambor, řepy, jetele a slámy. Zatím účelem byly okresním hejtmanstvím (v našem případě litovelským) jmenovány v obcích soupisové komise a předsedou byl obyčejně správce školy. K asistenci dostávaly soupisové komise vojsko. V naší obci jmenován „soupisovým komisařem“ učitel z Bukové Cibulka. Vojáci chodili s komisemi v plné zbroji. U všech producentů zjistila se zásoba obilí a počet lehce pracujících a těžce pracujících osob a vypočítala se jejich potřeba. Na těžce pracující osobu připadne na den 366 g obilí, anebo 300 g mouky. Na lehce pracující osobu 300 g obilí anebo 240 g mouky. Často se stává, že lidé požadované lístky mají, ale příděl potravin nepřijde a po uplynutí vyznačené doby lístek propadá. Do 15. srpna odpočítalo se na setí 40 kg na jednu míru (= 0,2 ha, teda 200 kg/ha) a na sázení 400 kg bramborů (200 kg/ha) a pro každého koně 1 kg ovsa na den. Přebytek byl odebrán pro erár“. Není asi potřeba připomínat, že sedláci dělali všechno proto, aby přebytky nevykazovaly žádné. Ve vymýšlení a budování různých skrýší předstihovali erár. Ten ale podle kroniky reagoval: „Jelikož přebytky odebírané pro armádu nestačily, přišlo nařízení vypočítati potřeby jen do 1. července a na setí sraziti 10% a zbytek ještě odevzdati armádě. Na setí tak zůstalo potom jen 36 kg zrní na jednu míru“ (180 kg/ha, současný doporučovaný výsevek pšenice ozimé je 160 – 220 kg/ha). Další zápis spíš napovídá něco a selské vychytralosti než o realitě: „Jaro bylo letos velmi suché, poněvadž od zasetí nepršelo. Obilí žloutne a podesychá. Špatné vyhlídky na žně! Obilí na polích schlo a lidé je ještě nedozrálé žali a žernovali (mleli) s bídou na chléb. Následkem velkého sucha trhali lidé letos jarní obilí rukama jako len. Tak bylo maličké!“. 
I v dalším roce (1918)je podobný zápis: „Během měsíce února byly provedeny zase soupisy zásob. Kvóta pro osobu zase snížena a přebytky odevzdány ústřednám. Drahota stále větší a životních potřeb málo“. 
Přesto ale druhým rokom války kronika uvádí: „Dne 9. prosince 1916 bylo ve škole prázdno. Správce školy obstarával válečnou půjčku na posílení rozpadávajícího se Rakousku. Tato válečná půjčka vynesla v Lipové 18.750 korun (předepsáno bylo 15.000 korun)“. Přitom v r. 1916 stál 1 kg pšeničné mouky úředně 0,61 – 0,64 korun, na černém trhu až 100 korun. 

„Dne 22. listopadu 1916 roznesla se po celé monarchii Rakousko-Uherské zpráva, že 21. listopadu zemřel císař František Josef I. (ve věku 86 let, panoval dlouhých 68 let). Dne 27. listopadu byly konány smuteční bohoslužby. Po uplynutí smuteční doby bylo oslaveno nastoupení nového císaře Karla I. a jeho ženy Zity na trůn“. 
Do konce války zbývaly ještě dva roky. 

                                             P. Zubal z Hrochova 
